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Episeopilor şi Ordinarilor. 

Venerabili Fraţi! 
Salutare şi bineeuvîntare apostolică ! 

Ajuns fiind în anul al dóuè zeci şi 
cincilea al slujbei Nostre apostolesci Ne 
mirăm Noi înşi-ne de cărarea vieţii, carea 
am făcut-o între griji grele, şi cari Ne îm
presurau neîncetat, şi în chip firesc simţim 
lipsa, ca să înălţăm inima Nòstra la prea-
bunul Dumnezeu, carele din milostivirea sa 
cea mare între atâtea binefaceri a binevoit 
a Ne dărui şi o guvernare aşa de lungă, 
cât ea abia îşi află sémèn în istorie. La 
Părintele a tòte cel din ceruri, carele ţine 
taina vieţii în mâna sa, să se înalţe din 
inimă adânc mişcată imnul mulţămitei 
Nòstre. întru adevèr, ochiul omenesc nu 
potè, să pătrundă pe deplin sfatul acela, 
după care Dumnezeu a lungit firul vieţii 
Nòstre aşa de tare, cum nu am îndrăznit a 
spera. Noi putem numai să ne plecăm 
înaintea lui întru veneraţiuiie tăcută. Dară 
una o seim. şi anume că dacă bine i-a 
plăcut şi bine-î place lui Dumnezeu a Ne 
păzi viaţa. Nóuè Ni-se impune înalta dato-
rinţă de a lucra pentru binele şi folosul 
miresei lui celei nepètate. a Bisericii, de a 
nu da înapoi du frica greutăţilor şi obosele-
lor şi de a pune restul puterilor Nòstre iu 
servitul ei. 

După ce am dat în acest chip datori
tul tribut al mulţămitei Nòstre Tatălui 
nostru celui ceresc, — căruia landă şi 
glorie în veci. — Ne este o datorinţă 
plăcută, ca să înălţăm inima şi glasul cătră 
Voi. Venerabili Fraţi, pe cari V'a chemat 
sfintui Spirit, să pasceţi singuraticele părţi 
ale turmei lui Isus Christos. şi cari din causa 
acesta Vé împărtăşiţi în luptele şi învinge
rile, în durerile şi bucuriile slujbei pontifi
cale. Nu, din amintirea Nòstra nici o dată 
nu se vor şterge feluritele dovedi strălucite 
ale devotamentului credincios, cari le-aţi dat 
în decurgerea lungului Nostru pontificat şi 
acum le-aţi repeţit întru rivalisare nobilă. 
Fiind că Ne seim împreunaţi cu Voi în 
chipul cel mai strîns prin datorinţă slujbei 
şi prin dragostea părintescă. de aceea do
vezile acestea evlavióse de devotament Ne 
sînt forte bineprimite. nu întru atâta pentru 
că ele se referesc la persóna Nòstra, ca mai 
vîrtos pentru că ele sînt un semn al alipirii 
de acest Scaun Apostolese, carele e centrul 
şi temeiul tuturor celor alalte episcopii ale 
lumii catolice. Dacă aù fost óre când de 
lipsă dragostea împrumutată şi unitatea în 
gândire şi în iutenţiunl pentru toţi membrii 
ierarachiel bisericescî, pentru ca ei să înfă
ţişeze o inimă şi un suflet, atunci se recere 
acesta mai mult de cât ori şi când în timpul 
de faţă. Cine ar puté. să trécà cu vederea, 
în ce mesură se silesce în zilele nòstre o 
însoţire forte estinsă de puteri vrăşmaşe, 

să nimicéscà şi strice opera cea mare a lui 
Isus Christos prin aceea, că se nevoesc cu 
o îndărătnicie far de margini, să pustiéscà 
în ordinea intelectuală comóra adevărurilor 
celor dumnezeesci, eră în ordinea socială să 
subsape instituţiile creştine cele mai sfinte 
şi mai rodnice? Dară Voi în şi-Ve aţi putut, 
să vedeţi lucrurile acestea cu ochii Vostri 
proprii. Voi, cei ce de atâtea ori Ne-aţi 
împărtăşit durerea Vòstra cea asupra poto
pului de prejudeţe. sisteme false şi învăţă
turi greşite, cari se lăţesc în mijlocul mas-
selor celor mari ale poporului, fără ca óre 
cine să le pună stavilă, La câte aleşnirl nu 
sînt espuse pretutindenia sufletele credincio
şilor ! Cu câte pedecî nu cercă zilnic, să 
slăbescă şi să inzâdărnicescă, dacă s'ar 
pute. lucrarea cea binefăcătore a bisericii ! 
Şi într'aceea, pentru ca óre cum să mai 
adaugă păgubirii încă şi batjocura, mai 
ridica asupra aceleia-şi .Biserici îE<ă şi în
vinuirea, că ea nu are puterea de a reînvia 
vechea virtute şi de a pune friu patimilor 
acelora furióse şi pustiitóre. cari ameninţă 
cn perirea desevârşită. 

Bucuros Vani ocupa, Venerabili Fraţi, 
de obiecte mai plăcute, car: de o dată ar 
şi consuna mai bine cu prilejul acesta Îm
bucurătorii!, carele Ne hotăresce, sa Vă 
grăim. înse la acesta nu ne îndreptăţesce 
nici apăsarea cea grea a Bisericii, carea 
cere uşurare neamânata. şi nici starea, 
societăţii de astăzi carea părăsind marile 
tradiţii creştinescî sufere deja liptă morală 
şi materială şi într'aceea alunecă tot mai la 
vale pe povîrniş, după ce stă legea aceea 
a proniei, carea o întăresee şi istoria, că 
omenii nu pot, să părăsescă principiile cele 
mari religióse, fără ea să sgudue de o dată 
şi temeliile banăstării cetăţenesc!. Stând aşa 
lucrurile, spre a umple sufletele cu păclnicie. 
bărbăţie şi credinţă nouă. e de folos, ss 
cercetăm în originea lui, în caúsele Iul şi 
în înfăţişările lui cele felurite răsboiut acela, 
carele s'a aprins spre stricăciunea Bisericii, 
să arătăm urmările lui cele peidètóre şi să 
întindem mijlócele de apărare. Pe lângă 
reamintirea cuvintelor, cari le-am rostit deja 
eu alte prilejuri, audă-se deci de parte 
glasul Nostru şi a nume nu numai de cătră 
fiii cei evlavios! ai unităţii catolice, ci şi 
de cătră cel ce stau de o parte şi şi de 
cătră nefericiţii aceia, cari nu cred! Doră 
toţi sînt fiii aceluia-şl Părinte şi meniţi spre 
acela-şi bun preaînalt. Răsune glasul acesta 
óre cum ca testamentul, carele Noi vă-
4ându-Ne aprópe de veclnicie vom, să-1 îm
părtăşim omenimil cu pofta şi dorinţa 
binelui tuturor. 

Sfintei Biserici a lui Christos î-a căutat, 
să sufere în tòte vremile pentru adevăr şi 
pentrn dreptate împotriviri şi asupriri. Fiind 
că el insu-şl o a întemeiat, pentrn ca ea să 
răspândescă în lume împărăţia lui Dumne
zeu şi cu lumina Evangelici să ducă la o 
menire preste fire omenimea caduta şi să-i 
mijlocéscà darurile nemuritóre cele promise 
de Dumnezeu, dară cari întrec puterile 
nòstre, de aceea a trebuit ca ea să dea în 
tot de una de împotrivirea patimilor, cari 
eraü eflnxul vechii osînde şi stricăciuni, şi 
de împotrivirea snmeţieî. a senzualităţii şi a 
neînfrînateî pofte de plăceri pămîntescî, pe 

cum şi a fărădelegilor şi nerînduelilor. car 
se nasc din acestea şi cari în Biserică au 
aflat în tot de una stavila cea mai puternică. 
Şi faptul acesta al asupririlor nici nu va 
pute. să ne pună în mirare. Doră Domnul 
şi învăţâtoriul nostru a prevestit asupririle 
acestea. Noi doră seim. că ele se vor 
continua, până când va esista lumea. întru 
adevăr ce a zis ore cătră învăţăceii săi, 
când i-a trimis, să vestescâ tuturor popdră-
lor învăţătura lui? Toţi o seim: „Veţi fi 
alungaţi din cetate în cetate, veţi fi urîţi şi 
despreţuiţi pentru numele meă veţi fi duşi 
înaintea judecătorilor şi veţi fi osîndiţl la 
pedepsele cele mai grele." Şi voind să-I 
întârescâ pentru cercările acestea. î-a în
drumat la esemplul său: „De vă uresce pe 
voi lumea, sciţi, că pe mine mai înainte de 
cât pe voi in'a urît" (Io. 15, 18). Acestea 
sînt bucuriile, acesta e răsplata, cari ni-s'au 
pus î prospect aci pe pâmînt. Adevărat că 
nimenia nu va pute. sâ-şl esplice propria 
causâ a urii acesteia, dacă întru judecarea 
lucrurilor acestora se va folosi de măsură 
dreptă şi raţională. Pe cine a vătămat ore 
vre o dată dumnezeescul Răscumpărătoriu 
ori prin ce şi-a Încărcat ore vie o vină? 
După ce din indemnul unei Iubiri nemărgi
nite s'a pogorît la omeni, a vestit o învăţă
tură nepătată. întăritore şi de tot lucrătdre, 
pentrn ca să înfrâtescâ pe omeni în pace şi 
în dragoste, El nu poftia nici mărire lumescă, 
nici onorări şi nici nu şî-a însuşit drepturile 
altora. El dimpotrivă era nespus de compă
timitorii faţă eu cei slabi, cu cei bolnavi, 
cn cel săraci, cu cel păcătoşi, eu cel asupriţi 
aşa, că viaţa lui a fost numai o călătorie, 
pentru ca să împrăştie între omeni binefa
ceri cu prisosinţă. Dacă el cu tdte acestea 
s'a făcut după cuvîntul lui Simeon întru 

j adevăr o petră de smintelă, „semnul, căruia 
se va zice împotrivă" (Lc. 2, 34). ne caută 
să zicem, că lucrul acela are, să se socotescâ 
numai un esces de răutate omenescâ. carele 
se dovedesce de cu atât mai regretabil, cu 
cât a fost mai nedrept. 

Aşa dară este ore lucru de mirat, că 
Biserica catolică, carea continuă misiunea 
lui şi pâzesce nefalsificate adevărurile credinţei, 
are parte de aceea-şî sdrte? Lumea rămâne 
în tot de una aceea-şi. Pe lângă fiii lui 
Dumnezeâ se află în tot de nna şi scutelnicî 
de ai acelui potrivnic mare al neamului 
omenesc, carele aflându-se dintru început în 
răscdlă asupra celui Preaînalt, în Evangelie 
se chemă domnul lumii acesteia. De aceea 
lumea întrn sumeţie făr de măsură se în-
ferbîntă pentrn spiritul unei neatîrnâri. la 
carea nu are nici un drept, împotriva legii 
şi împotriva celui ce o dă în numele lui 
Dumnezeu. O, de câte ori nu s'afl însoţit 
în timpurile cele viforose inimicii cu cnubme 
ne mal andjtă şi cn brutalitate sfruntată cu 
stricăciunea evidentă a societăţii spre în
treprinderea nebună de a călea în piciore 
opera lui Dumnezeii! Şi fiind că nici un fel 
de persecuţie nu a dus la scop, de aceea 
afi cercat, să ajungă la el pe altă cale. 
împărăţia romană cu abusul forţei sale 
brutale a umplut în decurs de trei veacuri 
lungi faţa provinţeior sale cu martiri şi a 
ndat cu sângele lor totă palma de loc a 
cetăţii acesteia eterne! Eresa însoţindu-i-se 
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lui a cercat acum întru ascuns, acum cu 
struntare deschisă, să spargă cu sofisme şi 
cu tot felul de aleşuiri cel puţin armonia şi 
unitatea ei. Au urmat apoi spre a o strivi 
de câtră ineză nopte ordele barbarilor şi de 
cătră meză zi islamul lăsând pretntindenia 
pustiire şi ruine în urma sa. în acest chip 
a trecut de la un veac la altul trista 
moştenire a urii celei împotriva miresei lui 
Christos. A urmat apoi un cesarism bănui
torii! şi preaputernic, ueîndestulit de mă
rimea străină, ori cât de tare ar fi crescut 
a lui proprie, şi a înoit neîncetat atacurile, 
pentru ca să robescă libertatea şi să usur-
peze drepturi străine. Se strînge omului 
inima, când vede Biserica cuprinsă de 
asupriri şi de dureri, cari nu se pot descrie. 
Dară ea într'aceea învingând in tot de una 
pedecile. violentările şi năvălirile, ridicând 
mai de parte şi tot mal de parte corturile 
sale cele paclnice, păzind moştenirea cea 
gloriosă a arţilor, a istoriei, a sciinţelor şi 
literaturii şi plantând adânc în societatea 
omenescâ spiritul Evangeliel a produs 
cultura aeeea, carea se ch6niă creştineseă. 
Acesta a împărtăşit naţiunilor celor ce s'au 
supus înrîurintel ei celei biuefăcetore. legi 
drepte, năravuri blânde, îngrijirea de cel 
slabi, dragostea lucrătore faţă cu cel săraci 
şi nefericiţi, respectul faţă cu drepturile şi 
auctoritatea altora şi. — întru cât este cu 
putinţă în mijlocul patimilor omenescl, — 
viaţa aceea civilă liniştită, carea isvoria din 
un raport mai bun dintre libertate şi dreptate. 

Şi în ciuda unor doveţp" aşa de vedite, 
mult dăînuitore şi sublime prin bunătatea 
internă a lor totuşi vedem, cum Biserica în 
o periodă mai aprope de noi nu era mal 
puţin încurcată în lupte ca în evul de mijloc 
şi în evul cel vechiu, ba că luptele acestea 
în o anumită privinţă erafl mai aspre şi mal 
grele. Din un şir de cause istorice cunoscute 
a ridicat aşa nurnita reformaţiune a veacului 
al XVI-lea flamura răscoleî, pentru ca dând 
năvală înfuriată asupra papalităţii să lovescă 
Biserica în inimă. După ce a rupt legătura 
aceea a vechii unităţi în privinţa dreptului 
şi în a credinţei, carea ţinuse poporale adunate 
In acela-şi staul unic sub paza de mamă şi 
de multe ori îndoise întru concordia între-

FEUILLETON. 

Un adagio. 
în pădure la isvor . . . în rècorosul 

amurg de sară, tremurau cele din urmă raze 
ale sórelui pe gingaşele frunze ale unei rose. 

„Cât de minunată eşti. şi cât de fru
mosă" îi vorbesc razele, „şi cât de cn drag 
ne jucăm cu tine!" 

„Nu le asculta", murmură grabnic is-
vorul, vino cu mine, te voiù duce departe, 
departe în lume. Când voiù părăsi pădurea 
voia fi mai mare, voiù deveni un rîu pu
ternic; fortăreţe şi cetăţi vor sta pe ţermil 
mei, şi puternice nàl voiù legăna pe undele 
mele, comori vor zace în sinul meù; — şi 
apoi mè voia arunca în braţele nesfîrşitulul 
Ocean, din care ridica-mè-voiù in aer eră-şl, 
pentrn că plutind peste munţi cu stânci, 
să-mi incep din noii calea mea. Vină cu 
mine, rosica dragă, vină cu mine!" 

„Quelle idée, mademoiselle, mais c'est 
impossible, cum ai puté Dta face o aşa aven-
turosă pârtie?" grăi un fluture pestriţ de 
frumóse ornamente, care se legăna mândru 
pe un fir de èrba, arătându-şl colorile fru
móse. „Remâl numai aci în pădure, în pa
tria Dtale recorosă. Eşti atât de graţiosă, 
Dşoră, şi mal frumosă eşti ca tòte celelalte 
mândre flori din largul câmp. — Oh, que 
je vous aime!" 

„You are a Swiindle, un vorbăgolă", 
zise într'un ton scârţâitor un cosaş verde şi 
mare cu nisce picióre lungi şi cu ochelari 

prinderilor energia. înrîurinţa şi gloria lor. 
reformaţiunea a produs între straturile socie
tăţilor creştine o împâreehiare regretabilă şi 
stricăciosâ. Cu acesta nu vom, să zicem, că 
omenii îndată dintru începutul mişcării 
acesteia ar fi avut în gând să alunge din 
lume împărăţia supranaturalului; înse după 
ce o dată de o parte s'a combătut prero
gativa Scaunului roman, principiul unităţii, 
eră de altă parte s'a promulgat principiul 
scrutării libere, după acestea s'a şgndnit 
clădirea cea duiunezeescâ în temeliile eî şi 
s'a deschis în lucruri de însemnătatea cea 
mal mare calea la nenumărate schimbări, 
îndoeli şi negaţinnl. cari an trecut de parte 
peste marginile i revederii inovatorilor. 

(Va urma.) 

Noul ordin al ministrului 
Wlassics. 

(Al.) Ministrul de culte a lansat 
mai zilele trecute un interesant ordin 
relativ la educaţiunea tinerimii adalte. 
E vorbă de înfiinţarea unor reuniuni, 
cari să aibă menirea de a supraveghia 
crescerea tinerimeî eşită de pe băucile 
şcoleî elementare. 

Ordinul se referă d e o c a m d a t ă 
la comunele proved,ute cu şcole de stat, 
cădind conducerea în sarcina învăţă
torilor de stat, bine înţeles. 

Ori cât de importantă este supra
vegherea tinerimii, ori cât de valordsă 
ar fi educarea eî chiar în epoca cea 
mai fragilă a tinereţelor, pentru primul 
moment ordinul ni-se pare de prisos. 
De prisos, căci atât şcolele confesionale, 
cât şi cele de stat sînt îndatorate a se 
îngriji de instruarea tinerimeî chiar 
după isprăvirea claselor elementare, 
prin aşa numitele ş c o l i d e r e p e 
t i ţ i e . 

pe nas. El pare tot aşa de învăţat, ca şi 
de bătrân. „Dacă miss Rosa are voie de 
călătorit, atunci nu asculta de săcăturile lui; 
poţi veni cu mine, căci din timpuri vechi 
mă pricep la călătorie. — Tocmai acuma 
vin din mijlocul Africel, unde am grămădit 
taine, despre cari scrutătorul nici nu viseză. 
Mult timp în pădurea acesta nu pot 
sta, căci în Nordcap am o întâlnire cu fa
milia mea, pentru de a ne înţelege asnpra 
viit6rei nostre petreceri. 

„Dacă până acuma nu am pu-putnt 
vorbi, de vină e li-limba mea, care să în-
învîrte cam prea grefi". Grăi un scârâbuş 
gros. „Tdte acestea sînt planuri ce nu se 
pot împlini, trebue să ai bani, aceştia sînt 
singura cuminţenie în lume. Ascultă de 
mine frumosă rosâ. tu vei domni peste totă 
avuţia mea, te voia conduce ea pe soţia 
mea în frumosul mefi palat, care acoperiş 
de aur are, şi fereşti de diamant. — Vor-
besce. că mamă-ta vrea. şi neamurile tale 
şi pretinii tăi toţi vreafi. Şi va fi bine!" 

Dar Rosa rîdea numai şi tăcea. Ce 
scia frumosă de Iubire? în zorii zilei să 
născu şi abia trăi o zi de vară. 

Şi s'au dus razele sorelui şi s'a făcut 
întnnerec şi linisce mare. Roşele mal de 
zile rostindu-şi rugăciunile şi-au închis ochii, 
şi rozica încă şi I-a închis şi a visat. Dar 
nu a visat cu razele sorelui şi nice cu 
fluturele frumos şi nice cu cosaşul călător, 
şi cu atît mal puţin cu scârâbuşul gros şi 
gângav. Aă fost nisce acorduri, în 
doriri născute si m o r t e în doruri, cari 
împletit'aă în jurul inimei rosei un vis minunat 
de frumos. Ele veniau aprope tot mai 
aprope, că rosiea s'a deşteptat. 

Să nu uităm înse, că şcolele de 
repetiţie sînt de a se frecuenta numai 
până la o etate ore care şi la 1 7 —1 8 . 
tinerimea remâne în scirea Domnului, 
chiar în vrîsta când ar ave mai multă 
lipsă de povâţuire. uitând în scurtă 
vreme tot ce a înveţat pe băncile 
şcoleî. 

Din acest punct de vedere, ordinul 
ministrului Wlass ics , care întrevede 
educaţiunea tinerimii in stil mai mare, 
este. vrednic de totă lauda. Acesta cu 
atât mai vîrtos, cu cât înfiinţândele 
reuniuni ale tinerimii nu vor fi de ca
racter esclusiv doctrinar, ci pe lângă 
partea instructivă, vor fi tot atâtea 
centre ale petrecerilor şi mişcărilor 
sociale din sinul tinerimii. 

Este înse un aditament în ordinul 
ministrului, care ne face să privim fără 
încredere la reuniunile proiectate. Se 
spune adecă apriat, că ori ce chestiune 
de ordin politic s a u c o n f e s i o n a l va 
fi eschisă din sfera de activitate a re
uniunilor tinerimii. 

Că ministrul eschide politica din 
nisce reuniuni cu menire educativă-
culturală, o înţelegem pe deplin. 

Dar în dată ce eschide ş i c o n 
f e s i u n e a , vedem deja ghiarele din 
sac, şi înţelegem că instituţiunea ce 
dl ministru o are în vedere, n'are să 
servescă adevérate interese c u l t u r a l e , 
ci sub masca culturii să fortifice şi 
mai mult interesele s t a t u l u i n e c o n-
f e s i o na 1. 

Din acest punct de vedere consi
derat, ordinul ministrului Wlassics nu 
ni-se p r e 8 i n t â , de cât ca o urmare 
firescă a sistemului liberal, inaugurat 
de Tisza şi practicat de urmaşii lui în 
miEisteriü. Trépta dintâiu în acest 

Uimită privi rosica în jnr de sine cum 
s'au schimbat tote. Bucata de cer, care 
printre creştetele arborilor se zărea de la 
isvor era preserat cu stele Printre ele înota 
ca o luntre de aur frumosă lună. Lumina el 
strălucitdre învălia tote în un potop de raze, 
şi se audia un murmur şi zusat ca nisce 
voci de argint. Şi ca nisce rîsete în resfeţl 
şi dulci şopotirl zusuind şi ţîşăiud muriafl 
şi se nâsceau în recorosa şi dulcea nopte 
de vară. — Printre crengile tufişului 
de-asupra capului rosiceî. sună cântecul unei 
privighetore. Ea cânta şi plîngea. Plîngea 
după sumeţa flore din departe, care fără 
milă I-a călcat Iubirea. 

Un cântăreţ sărac şi o flore crescută 
în purpura. 

Şi erafi acolo în depărtata ţară peţitori 
îmbrăcaţi în aur şi frumseţi. el înse nu avea 
nimic cu ce să o câştige de cât cântecul, 
şi florei nu-I trebuia cântec, eî îi trebuia 
purpură. 

Şi a venit de acolo, a venit pâuă aci 
în liniscita pădure, dară dorul, dorul de
părtatei şi sumeţel flori a venit cu ea. 

Rosa a audit şi a înţeles. A înţeles — 
şi nu scia cum — cântecul sărmanului 
cântăreţ, cântecul iubirii fără speranţă. Şi 
a simţit, că trebue să lubescă pe cântăreţ, 
ca ea numai Iubi îl pote, — pe el — a cărui 
cântec e pentru alt cineva. 

Ea a ascultat şi — remas-a tăcută. 

Sfiicidsâ îşi trimitea plâcutu-I miros 
în sus spre tufă şi în ochii ei strâluceati nisce 
stropi de rouă, ca nisce lacri-ml — nesciute 
şi nevedute. — 
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sistem educativ o formeză „Kisdedov"-
urile, unde copiii să-şî însiişescă limba 
magiară înainte de a vorbi cum se 
cade cea maternă; a doua treptă sînt 
şcolele de stat, de unde — mulţămită 
bunăvoinţii liberalismului — nu e es-
ehisă încă religiunea, deşi caracterul 
religios al instituţiunii nu există; în 
urmă, ca o încheiere (forte logică de 
altcum) vin reuniunile tinerimii, proiec
tate de noul ordin al ministrului, cari 
pur şi simplu e s c h i d cu d e s e v î r -
ş i r e r e l i g i u n e a . . . 

Noi cari am crescut şi am trăit 
sub păv.iza religiunii; cari seim să 
preţuim in de ajuns enorma pierdere 
ce au îndnra-o în primul rînd statul 
însuşi, când temeliile reli-ritmii s'ar 
sgudui atât de simţit în şirurile tine
rimii, nu vedem în ordinul d-luî mi
nistru de cât o nouă despreţuire a sen
timentului religios. 

De aceea atragem atenţiunea celor 
ce şi-au luat asupra-şî sfînta îndatorire 
de a conduce viaţa religioso-morală a 
poporului nostru, să uu să lase momiţi 
de înşelătorea aparinţâ culturală a 
noului ordin ministerial. 

De la îubileul Episcopului 
Pavel. 

Dăm în următorele răspunsul dat de 
Escelenţia Sa Episcopul Pavel la adresa 
de aderinţă omagială a clerului şi inteii-
ginţiî române din Selagiu. îndreptată câtră 
Escelenţia Sa cu ocasia iubileului sefi de 
50 anî ai preoţiei. Respunsul e adresat vi-
cariului Silvaniel Alimpift Barbolovici: 

Tot mal plin şi mal puternic suna 
cântecul cântăreţului, tot mai plin de du ere 
cătră un neajuns. în triluri lungi. între
rupte de suspine, suna cântecul . . . dar 
în mijlocul unui acord dureros dulce 
cântarea se sfîrşi s'a rupt de durere inima 
bietului cântăreţ. 

Când razele sôrelui de dimineţa au 
năvălit la joc prin pădure s'aù oprit în-
spălmîntate cu tôtele. La picidrăle rosei 
zăcea o păserică sură mortă. şi frunzele 
rosei cădeau încet una după alta pe peptnl 
ei rece. 

Franc Vicus. 

A a p ă r u t din 

B i b l i o t e c a „Unirii": 

Cestinil i 
din dreptul şi istoria bis. românescl 

u n i t e , 
studiu apologetic 

din incideutnl invectivelor »G»zetel Tran
silvaniei' şi ale dhit Nicoiaù Densuşau 
asupra Mitropolitului Vaucea şi a biserici! 
unite. Blaş 1893. Partea I. broş. 1.40 fii. 

Partea II. broş. 2 cor. 

U l c h a i l Emineseia 
studiti critic. 

Blaş 1891, 8° mic. '213 pag. 
Preţul cu porto postai 90 fii. saü 1 leu 

20 baul. 

Preaiubite Frate Alimpieî 
„M'au surprins forte şi mi-au făcut 

mare bucurie albumul, adresa de felicitări 
cordiali, prin frăţia Ta, prin preastimata 
inteligiuţâ română, prin Ven. Cler şi popor 
credincios din Selagiu. mie din ocasiunea 
iubileului preoţiei mele de 50 ani dăruită. 

„Din esperinţâ am fost convins tot de 
una desnre Iubirea şi bunăvoinţa, cu care 
şi în trecut mereu maţi onorat: frăţia Ta. 
clerul, poporul şi iotă iuteliginţa româuă 
de pe teritoriul Silvaniei; cea ce de altcum 
laudă Domnului am fost fericit de a esperia 
şi din alte părţi a dieceselor provinciei 
nostre Mitropolitane, espriuiându-se: ca şi 
cum acesta manifestare de aderinţă o aşi fi 
câştigat eu meritele mele făcute în interesul 
binelui comun, la ceea ce eu nu pot să nn 
reflectez: cumcă eu aşa ceva nimica nu am 
făcut ce se mi se pdtâ ascrie de merit, de 
ore ce meritele se încep acolo unde se 
sfârşesc datorinţele. şi eti dacă cu ajutorul 
lui Dumnezdfi am putut să fac ceva bine. 
acela l-am făcut din datorinţa, e^re mi-o au 
impus puseţiunea, în care m'au aşezat Pro-
vidinţa si prin urmare de merite nici vorbă 
nu pote să fie. 

„Te rog frate Alimpie. să binevoiţi a 
spune tuturor fraţilor subscrişi la adresa 
mult preţuită, mulţămită mea cea mal ferbinte 
pentru bunăvoinţa referitore la persona mea. 

„Me recomand rugăciunilor vdstre pie 
cătră Atotputernicul Dumnezeu, şi vă rog 
ca şi pe viitorii! să-mi păstraţi simţămintele 
de Iubire frâţesca pân acum esperiate. Şi 
poftind tuturor Românilor din Selagiu: ca 
Darul lui Dumnezeii să se reverse peste voi, 
dându-vă tuturora fericire şi îndestulire, remân 
în Slatina Maramureşului 26 Martie 1902. 

addict în Christos frate 

Michail Pavel, m. p. 
Episcopul. 

f tos i f Go ld i ş , episc. român gr. ort 
al Aradului, a repausat Sâmbăta trecută la 
orele 5 dimineţa în al 66-lea an al vieţii 
şi al 3-lea al episcopatului. Suferind de o 
bdlă grea, de mult încă se prevedea sfîrşitul 
şi când s'a audjt scirea morţii, ea n'a mai 
surprins pe nime. 

Repausatul Archiereu s'a născut în 
Socodor. A absolvat gimnasiul la Arad 
unde a studiat şi teologia. A ascultat apoi 
drepturile în Dobriţiu şi filologia clasică la 
Budapesta. 

Câtva timp a fost aplicat pe cariera 
administrativă, de pe care păşind întră în 
togma câlugărescâ, funcţionând ca profesor 
de seminar, secretar episcopesc, asesor con
sistorial şi profesor de română şi latină la 
gimnasiul din Arad. S'a distins pe cariera 
literară combătând pe Rethy pe tema ori
ginii Românilor. îu 1892 a fost ales vicar 
al Orătjiî în 1897 deputat dietal cu program 
liberal şi în 1899 Episcop. 

Osemintele decedatului aii fost aşedjite 
la mănăstirea Hodoş-Bodrog, după dorinţa 
proprie. Un public număros a luat parte la 
înmormîntare. Episcopii de la Sibiu şi 
Caransebeş n'afl luat parte, în schimb înse 
afi sosit delegaţi de la Congistdrele ortodoxe. 

Odihndscă în pace! 

C o r e s p o n d i n ţ e . 

SCEISÓRE DIN BUDAPESTA. 

Bal. 

— Raport special al 
ïubileù. — Goldiş. -

Unirii". — 

bisericel. 
Beóthy. — Mutarea 

Parlament. — Seminanti. 

(Bal). De când nu v-am mai scris 
multe s'nü întîmplat. încă şi acum îmi 
sînt în prospetă reminiscenţă zilele din fe
bruarie, când a fost bal la Curte. La ast 
fel de baluri, pe cari le face Maestatea Sa, 
sînt chiemaţi numai acria, cari sînt apţi de 
Curte, saü conform rangului de nascere. sau 
posiţiunii. La acest bai aü luat parte diutre 
episcopii noştri iubilarul Pavel şi tinărul 
Radu. - - Presenta l«»r a impus tuturor. Pavel 
impunea cu blânueţa feţii şi ochilor, din care 
ca dintr'un sóre, numai Iubire şi blândeţă 
răsare — eră Radu prin figura sa, cu care 
l'a binecuvîntat ceriul. Chiar şi ministril se 
învîrteau în jurul lor. Maestatea Sa l'a agrăit 
pe Radu, întrebându-1 despre starea die-
cesei sale — esprimându-şl tot odată în-
destulirea, că diecesa întru tote prosperezâ. 
Escelenţia Sa Pavel, încă îu ziua aceea a 
fost în audienţă privată. 

După cum sîut informat, îu luna lui 
Maiü, Maestatea Sa va da încă un bal, la 
care vor lua parte cu mult mai mulţi epi-
scopî, ca în rîndul trecut. 

(lubileü). Societatea din Pesta, cu oca-
siuuea iubileului lui Pavel asemenea a ser
bat acesta mare zi. Nu cu larmă şi cu ode, 
nici cu trimbiţe — fără cu focul ininieî of
tând am oftat cătră Părintele ceriului, ca 
véd&id umilinţa lui, pe noi să ne ridice, ca 
prin el să ajungem la viaţa îndestulitâ pe 
pămînt — şi prin rugăciunea iui, ce o face 
îu totă ziua, părtaşi să ne facem fericirei 
veclnice. Noi cu prorocul am zis „să se 
umple gura mea de lauda ta Domne! casă 
laud gloria ta, totă ziua mare cuviinţa ta, 
că ast fel Te îngrijesci de noi dăruindu-ne 
bărbaţi ca Pavel. al nostru părinte şi Me
cenat. 

(Goldiş). Mórtea lui Goldiş a produs 
mare consternare iu societatea de aici. Toţi 
sîut de părerea aceea, că după mórtea lui 
mari lucruri se vor întîmplă în Arad, unde 
inimile sînt atât de agitate. Firesce, din 
capitală începând, în tot locul încep omenii 
a combina, că cine va fi urmaşul lui Goldiş. 
Şi pentru unul şi pentru altul sînt partide. 
Despre unul se zice, că măcrr de ar fi ales 
cu tote voturile — nefiind persona grată 
la guvern, nu pote fi întărit — celalalt nu 
ar avea partidă destul de mare. Ore nu se 
va împlini proverbul bânâţănesc, că „nu-î 
pentru cine se chitesce. ci pentru cine se 
zgodesce?" Pote fi vorba, că „inter duos 
litigantes tertius gaudet". Omenii dătător! 
de ton în biserica orientală şi-au propus, 
că dacă partidele n'ar putea nici cum 
eşi la răvaş cu alegerea, atunci vor alege 
un bărbat care e peste certele diecesane. 

Acest om, după cum am putut în
ţelege, ar fi monarchul Ghenadie Bo-
goevici, protopopul Budapestei. Alt cum 
densul e bărbat evlavios, avénd merite, 
cu cari puţini bărbaţi din clerul oriental se 
lăuda — a stăruit anume spre a se înfiinţa 
în Budapesta parochie romanesca — şi azi 
parochia acesta înfloresce, adunând pe lângă 
sine pe românii orientali, pe cum îşi astringe 
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cloşca puii aèì. Alt cum în Mai vom vedea 
ce va fi. 

(Bedthy.) Directorul teatrului naţional 
Ladislaù Beorhy e în corn de capră. Un 
ziarist l'a vàtèmat prin nisce epistole — şi 
el în contra vătămării şi-a căutat scut la 
judeţ Aici aù eşit la lumină despre densul 
ast fel de lucruri murdare. îu cât judecătoria 
a fost constrîusă a absolvă pe ziaristul 
respectiv. 

Azi şi-a înaintat indendentuluî dimisia, 
că óre Keglevich cum va decide în causa 
tòta lumea e curiósa. Caşul lui Beo;hy 
pentru aceea îl pertractézà tóià lumea 
de aiel. fiind că directorul teatrului naţional 
ar trebui să fie una dintre cele mal în
semnate persóne din elita capitalei. Chiar 
şi piata lui e ca a unui ministru, anume 
24'000 coróne anual. Când l'aù denumit pe 
Beothy. atunci nu le-a fost pe placul multora, 
de óre ce nu presupuneau despre densul, 
care e numai de 28 de ani. să aibă atâta 
8ciinţă. iuteliginţa dramatică, ca să fie apt 
a conduce un institut aşa înalt cum e teatrul 
naţional. De atunci până acum multe se 
vorbiaù despre densul, că anume starea lui 
materială ar fi desperată ş. a. farà se 
vorbiaù numai între culise. Astăzi bomba a 
plesnit. Aşa sperézà omenii că Beothy totuşi 
va remânea şi mai departe în directorat — 
fiind nepotul lui Râkosi Jeno, directorul lui 
Budapesti Hirlap. 

(Mutarea Bisericii.) în anul trecut Y'am 
scris, că biserica din Belvâros, pentru regu-
larea nouă nu potè remânea acolo unde e 
acum. Senatul orăşănesc a început a face 
la planuri, cum ar putea mântui şi regularea 
şi biserica. O societate din America a făcut 
propunerea, că biserica o va muta din drum 
aşa cum stă mai departe măcar şi cu vro 10 
metri în depărtare. Atunci nime nu a luat în 
serios propunerea societăţii respective — 
eră acum senatul a început a se ocupa 
serios cu ideia acosta — de nu va succede 
acesta şi vor fi conştrinşî a doborî biserica 
atunci — vor desfiinţa parochia din Bel-
vâ"08 şi o vor anexa-o paroehieî din Lipot-
vâros — eră unul dintre cel doi plebanl va 
fi denumit canonic în Strigoii. 

(Parlament.) Parlamentul cerne încet, 
omeni de tòte zilele aduc la mòra cu sacul 
în spate. Când şi când vine şi vr'un bogă
tan cu carul. Eră că s'ar face şi vr'o zi 
bună, vr'o bătaie la mòra nu pot raporta. 
Cea mai mare noutate ar fi — dacă nu 
s'ar fi sciut de mult — obşitul Ini Hegediis 
şi întrarea în activitate aluî Horânsky. Se 
vede că se începe un curent catolic — căci 
încetul cu încetul capetele cele mari a re
formaţilor se cam trag îndărăpt „de sîlă 
bucuros." Mari schimbări se aşteptă în 
viaţa politică — mórtea lui Tisza pe mulţi 
omeni îi aduce la reson. Tòte sînt trecàtóre 
— şi resplată nu aşteptă de la nime, e devisa 
Tiszaiştilor. Tisza Pista cred că nici prin 
vis nu mai are gânduri de a fi ministru 
acum a trecut baba cu colacii pentru el. 

(Seminariù.) în seminarmi central 
Episcopul Vârosy şi-a părăsit locul de 
rector. Până la finea anului scaunul 
nu se va complini. Despre alt candidat nu 
se vorbesce — până acum în petto t tot 
Walter canonic în Strigon şi directorul 
cancelariei mitropolitane. 

Pestarmi. 

Dare de samă şi mulţumită 
publică. 

! 

La serata dansantă aranjată de tine
rimea universitară română din Cluş in 6 
Martie a. c. st. n. au binevoit a participa 
şi a contribui următorii: 

Iuliii Coroian adv. Cluş. Dr. I<au 
Vaiua Voevod cand. adv. Cluş câte 30 cor. 
Vasile H O H M I jude la tablă reg. Cluş, Dr. 
Gerasini adv. Aiud, îacob Căpuşan notar 
Dretea. Blaşift major Cluş. Dr. Alexandru 
Vaida Voevod medic Olpret. Vaier Pop 
preot Mănăştur câte 20 cor. Dr. Ştefan 
Morariu adv. Cluş 15 cor. fam. Daraban 
Fecheteu 14 cor. Dr. Georgiu Ilea adv. 
Cluş, Vasile Ranta Buticescu jude reg. pens. 
Cluş. Dr. Victor Poruţ cand. adv. Cluş. 
Leontin Pop jude reg. pens. Cluş. Vasile 
lndre adv. Cluş. Alexandru Nemeş jude 
reg. pens. D6rgia. Grigorie Crişan Cluş, 
Petru Ciurtiu Cluş, Vasile Veţean notar 
Totor, loan Barbul preot Bârsău-mare, loan 
Pop oficiant la tren Cluş, Dr. Eugen Pătă-
cean adv. Turda câte 10 cor. Nicolae 
Căciula comptabil Cluş, fam. Trif. Kun-
Szent-Mârton câte 7 cor. Dr. Victor Bontescu 
cand. adv. Haţeg, Anton Mandeal secr. de 
bancă Cluş, Vasile Metea Lona, Nicolae 
Tincu preot Ghirolt câte 6 cor. D n a văd. 
Bohăţiel Cluş. Eugen Marinescu inginer 
Cluş, D-na Ana Cutean Bistriţa, îoan Pop 
preot Gilău, Vasile Pop cassar, Cluş, Dr. 
V. Ramonţai adv. Gherla. Dr. Silvestru 
Moldovan redactor Sibiu. Popist maior Cluş, 
câte 5 cor. Tiberius Bredicean cand. adv. 
Lugoş Victor Bugner cand. adv. Cluş, Anton 
Pop com. Cluş. Iustin Ardelean redactor 
Oradea-mare. Goglia colonel Cluş, D-na văd. 
Pavel Cluş câte 4 cor. Demetriu Pop i>rot. 
eastreus Cluş. Alexandru Pop cand. adv. 
Constantin Căciulă comptabil Dimitrie 
Cuzman, Vasile Toşa. Engen Mezei rig. 
med. Budapesta, câte 3 cor. Hacman loco
tenent, şi următorii tineri universitari şi 
rigorosanţl: Eugen Pantea, Georgiu Pavel, 
Vaier Pop. Cornel Crăciunescn. Alexandru 
Bogya, îon Mezin, Nicolae Proştean, Vasile 
Lazar, Laurent Florentin, Aurel Ciato. îoan 
Muşte, Vaier Muşte. Eugen Muntean, Meletiu 
Coruşan, Alexandru" Anca, Emil Negruţ, 
Coriolan Nedelcu, Cornel Ordace, Constantin 
Ignea, Augustin Caliani. Samuil Pipoş, 
Desideriu Mersa câte 2 cor. Aurel Oprea, 
rig. Iur. Cornel Roşescu câte 1 cor. 

Aii maî binevoit a contribui fără a 
participa înse următorii Domni: 

Vasile Almăşian adv. Cluş, 20 cor. 
Emeric Pop adv. Cluş, Vasile Poddbâ dir. 
de bancă Cluş, Dr. Vasile Hossu canonic 
Blaş, Dr. Zosim Cbirtop adv. Câmpeni, 
Basiliă Başiota jude reg. pens. Abrud, fam. 
Antal Beiuş, Dr. Demetriă Radu episcop 
Lugoş, Gavril Carşai proprietar Cluş câte 
10 cor. îoan Moldovan prot. Cătina 6 cor. 
N. N. Cluş, Dna Elena Hossu Cluş, Dr. 
Camil Velican cand. adv. Alba-Iulia, Teodor 
lacoban locotenent Cluş, Aurel Poruţ preot 
Desmir. câte 5 cor. George Şata preot 
Moftin, Emil Pop preot Sz.-Feneş, câte 4 
cor. D-na văd. Silaşi Cluş, îoan Mihalca 
preot Aghireş, George Pteancu înv. Carel, 
Vasile Szâlteleki preot Bardoş. îoan Micuşan 
preot, îoan Goia, Grigorie Borza, Ana 
Bangnr, Cluş câte 2 cor. 

S'afl încasat total aşa dar 652 cor. 
din care sumă subtragăndu-se spesele de 
273 cor. 30 bani. avute cu aranjarea 
petrecerii, restul e 378 cor. 70 bani. Acest 
venit curat s'a şi predat deja curatoratuluî 
competent, ca t«â se adaugă fondului pentru 
edificarea unei biserici gr. cat. române în 
Cluş. pentru care scop a fost destinat. 
După inchiarea acestui raport ulterior au 
mal sosit de la D-na Elena Boer văd. Rossler 

I M. Lekencze 10 cor. 
în fine numai o plăcută datorinţâ-ml 

împlinesc, când în numele comitetului aran
jator faţă de binevoitorii participanţi şi 
marininioţil contribueuţl şi pe acesta cale 
vin a da espresiunea mulţămitel şi recu
noştinţa nostre celei mal profunde. 

Cluş. la 14 Martie 1902 

A. C. Pteancu, 
cand. de prof. 

Bare de samă şi mulţumită 
publică. 

Cu prilejul balului aranjat în 12 Februar 
a. c. pentru „fondul studenţilor mişeii în cas 
de morb" de la gimnasiul sup. gr. cat. din 
Blaş au fost: 

Intrate . . . .cor . 51900 
Eşite . . . • • , 149 36 
Rest de cassâ cor. 369 64 

Cu ocasianea acesta au binevoit a tri
mite oferte: 

Esceleuţa Sa Dl Dr. Victor Mihâlyi de 
Apşa, mitrop. 10 cor. Alesandru Mocsonyi mare 
proprietar Birchiş. George Vlassa preot milit. 
Agria şi Ştefan Dragoş, hotelier în Blaş 
câte 10 cor. Simion Dragomir notar Gura-
sada, . George Trica căpitan Caransebeş, 
îoan Mănoiu preot Bran, îoan Trufaşii, 
mare proprietar Gioracuta, Aurel Poruţ, 
preot Desmir, Dionisifl Zeflean, faur Abrud 
îoan Anca preot. Subpâdure, câte 5 cor. 
lovian Audreiu adm. protoi». Ciachi Gorbo, 
îoan German catechet Brad, Alesandru 
Dobrescu protopop Sas-Sebes, Petru Cheresteş 
adm. protop. Buza. Bârdosy prim-locotenent 
Oradea-mare. Vasile Dâmian proto-presbiter 
Brad, Mihail Raţiu crâsnic Blaş, Ida de 
Csato n. Raţiu văduvă de advocat Blaş, 
Teodor Filip proto-presbiter Lugoşul sup. 
Ilarie Plotogea preot Tohanul nou, îoan V. 
Rus canonic Blaş, câte 4 cor. Petru Neagoş 
medic Deda, Vasile Masca preot Beul-de-
câmpie, loachim Muntean preot Gura-rîulnl, 
îoan Stoica preot Ezeriş, câte 3 cor. îoan 
Şâudor Csâki Gorbo, Lazar Iernea protopop 
Csomakoz. Vasile Saltelechi viceprotopop 
Bardoş, Petru Nirăşteau preot Iernut. Pavel 
Saivan preot Csaba. Teodor Crişan preot 
Cudşir, Dr. Seb. Radu protopop Uiora-de-
Murăş, loan Hossu preot Milaşul-mare 
Vasile Solomon cojocariu Blaş, Const. Bârna 
învăiăţor Spâtac. loan O. Dămian, învăţ. 
Roşia-de-Secaş. loan Pinca primăria Cergânl-
mare, Octavian Măcelar librar Blaş, câte 
2 corone. luliu Bardosy inspector scol. Sibiu, 
Vasile Szmigelski preot Sâncel, Teodor 
Pănâdian, înv. dir. Sâncel, câte 1 coronă. 

Sara la cassâ au fost următorele 
suprasolvirl: 

Dr. luliu Mania adv. Blaş, Dr. Iustin 
Colbasi medic militar Orâştie, câte 8 cor. 
luniu Br. Hodosiu dir. de bancă Blaş, 
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Solomon Sinberger comerciant Blaş. câte 6 
cor. Schiesl K â r o l y farmacist. 4 cor. Alesandru 
Moldovan proprietar Chirileu, Artemitt Co-
darcea protopop Turda. Dr. Emil Negruţ 
medic Blaş, Dr. loan Comşa medic Szom-
batsâg, câte 3 cor. Ilie Mircea pantofariu 
Blaş, Ana Moga Sibiu. Aurel Marcn stud. 
Blaş Szirmay GyozS oficial la perceptorat 
Blaş. câte 2 cor. Dănilă Sabo cand. de 
adv. Blaş. Simonfy Alajos prim pretor 
Blaş. Fleischman Miksa medic vet. Blaş, 
Welwarth Mor hotelier Blaş, George 
Mezei măcelar Blaş, Bartok Gyula măeelar 
Blaş. Ambr. Gergely comerciant Blaş. Aug. 
P o p notar Lăscud, Alesandru Birtolon. cand. 
de adv. Lăscud, Dr. Ioan Petra, cand. de 
adv. Sân-Mărtin Laurenţiu Pascu, adm. 
protop. Sân-Mărtin, Dr. Ioan Bucur, medic 
Micăsasa, Dr. Flaviu Pop, medic militar 
Viena. Ioan Ianza primar Blaş, Ioan F. 
Negruţ prof. Blaş, Emil Vlassa proprietar 
Sâneel. Ioan Maior provjsor dom. Blaş, 
c â t e l cor. . _ 

Cu ocasiunea acesta ne luăm voie a 
inregistra cu mulţumită şi urmâtorele sume 
incassate pentru acelaşi fond. dar nu din 
acelaşi incident, anume: Dr. Emanuil Doctor, 
medic în Viena trimite 30 cor. primite ca 
spese efective cu ocasiunea eshumării ose
mintelor fericitului episcop Lemenyi; Eco
nomul/institut de credit şi economii în Cluş, 
30 cor. Detunata, institut de credit şi eco
nomii, Bucium, 15 cor. şi în fine Ioan Să bă-
dean, comerciant în Braşov trimite un scris 
fonciar în valore de lei 100. 

Subscrişii ne ţinem de plăcută datorinţâ 
să aducem mulţumită publică tuturor acestor 
binevoitori şi sprijinitori al sus amintitului 
fond. 

Blaş 9 April 1902. 

Valeriu Suoiu Octavian Bonfiniu 
controlor. cassar. 

Primul a fost în Martie; au participat 
| 3 0 0 de t i n e r i m a g h i a r i , ceudnşl de 
\ profesori şi alte "elebrităţl ale vieţii lor 
: publice. Despre acest pelerinaj A I k o t m â n y 
i scrie; „Cinci zile au petrecut tinerii noştri 
! în Roma. Afl privit monumentale ruine ale 
! pâgâuismulul şi s'au entusiasmat de operele 

gloriose ale creştinismului. Petrund^tore a 
fost cuminecarea tinerilor în prima zi de 

I Paşti. . . . Contele Zichy Gyula. camerar 
| papal a adresat tinerilor înainte de cumi

necare o vorbire însufleţită. î.idemnându-i la 
pietate, perseveranţă şi i u b i r e de p a t r i e . " 

Papa I-a primit în 31 Martie a doua 
zi de Paşti, în c e l e b r a c a p e l ă s i x t i n â . 
Primirea a fost mişcâtote; Papa şl-a espri-
mat nespusa bucurie de a vede în faţa sa 
florea unei naţiuni. I-s'a predat un albun cu 
30.000 subscrieri de ale tinerilor maghiari. 
La dorinţa Sfinţiei Sale tinerii au cântat apoi 
cântece bis. ungureşte, imnul papal şi imnul 
naţional maghiar. 

în 2 Aprilie — aniversarul primului, 
pelerinaj al Românilor, de la 1893 — a pri
mit Papa al doilea pelerinaj unguresc, compus 
din 4 0 0 s t u d e n ţ i u i v e r s i t a r l din Buda
pesta. 

Papa a lăudat în limba latină pe bravii 
tineri, cărora imediat 1 i - s'a spus şi pe un-
guresje cuvîntarea Pontificelui. 

Al treilea grup de pelerini maghiari 
plecă la Roma azi, în 10 Aprilie din Buda-

;, pesta. Acest grup are 400 participanţi s i va 
fi presentat de Episcopul Mâjlâtţi. , 

în faţă acestor fapte ore tinerimea 
bisericel româtie nnits cu Roma,. să nu simtă 
şi mal vifi, şi mal ferbinte dorul inimel sale 
de a vede Roma,, centrul de care ne-a legat 
Dumnezeu cu duplâ^leg iâfură.a sângelui şi 
a credinţei.? ti'Wtm ••' 

Când toţi din tote părţi alergă la Roma. 
numai noi Ramftnii .şf* stăm. nepăsători şi 
reci? Ar fi din cale ^fără trist. 

JjA R O J I A . 
— 

Anul iubilar. aniversarul al 25-lea al 
pontificatului lui Leo XIII. atrage nôuë şi 
noue cete de creştini din tote părţile lumii 
spre Roma. 

De când s'au ivit semnele primăverei, 
cetele pioşilor peregrini devin ţot mai dese 
şi tot mai mari. 

E o adevărată migraţiune de popore, 
care dovedeşte necontenit vecînicul farmec 
ce eserciteză cu o magica putere eterna 
cetate asupra lumii întregi. 

Acest farmec ar trebui să-1 simţim noi 
R o m â n i i , mal mult de cât ori care neam 
din lume. 

Puterea Romei ar trebui să ne atragă 
mai mult pe noi, cei mal îndepărtaţi şi mal 
nenorociţi fil ai sëï. F i i în înţelesul cel 
mai genuin al euvîntulul. 

Privim cu duioşie, cu dor şi ilusil la 
cetele frumose ce se apropie de acest fer-
cător centru moral al lumii. Şi cu deosebire 
remarcăm faptul, că concetăţenii noştri 
maghiari iau parte forte însemnată la acest 
concert universal, ce să dă în mijlocul urbei 
eterne. Nu mal puţin de cât t r e i p è l e r i 
n a g e m a r i afl trimis până acum la Roma. 

C o n v o c a r e . 

După ce la adunarea generală a socie
tăţii. „Concordia" convocată pe 6 April st. n. 
1902 nu s'au presentat aţâţa membrii câţi 
se recer spre a se pute modifica statutele, 
se convocă din nou adunarea generală pe 
D u m i n e c ă în 2 0 A p r i l st. n i 9 0 2 î a 
2 o re d. a. în casele opidane (vechi), când 

! adunarea va decide în presenţa membrilor 
de faţă. -

Blaş 8 April 1902. V "h%>k':_;: 
T. Onişor A- Gruiţa jun. 

preş. notar. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Gerasin 

Borza şi George Moldovan economi din Draşiov 
afl dăruit bisericel nostre o cădelniţă în preţ 
de 24 corone, er din banii adunaţi de la 
popor îu biserică cu 17 corone s'a procurat 
un potir, er restul îl vom folosi 'Spre; alte 
scopuri. Primescă deci şi pe calea acesta 
toţi binefăcătorii sincere mulţumiri. Draşov 
9/4 1902 I o a n N e a g u adm. paroch. 

Din Archidiecesă. Luni, sărbătorea 
Bunei-Vestirl afl primit tonsura cea mică 
clericii din cursul III al seminariuluî teologic: 
Bardoşi Iosif, Berghian Nicolau, Branea 
Gavril, Fabian Nicolau, German Traian, 

Onosi Petru. Păcurar Eugeniu. Popovicift 
Aurel, Poşar Romul. Stanciu Virgil. Tat 
Filon, Tătar lulifl, Ticacifl Nicolaii. Turcu 
Victor şi Rus Teofil cleric bienal. 

Masa studenţilor. Gândul de a se în
cepe şi la noi contribuirl pentru un fond 
menit să ajute pe şcolarii săraci de la insti
tutele de aici, a fost conceput în o clipită 
fericită. De data asta sîntem erâşî în plă
cuta posiţie de a înregistra contribuirl noue. 
Dl. Dr. Ş t e f a n E r d e l y i din Orâştie. în 
loc de felicitare la lubileul Esc. Sale Episco
pului Pavel, a trimis 10 cor. Rsmul canonic 
de la Orade ^ r t e m i f l Ş a r k a d i . a trimis 
100 cor. întru; amintirea decedatului său pă
rinte Dimitriâ originar din Blaş. er Dl. Dr. 
Va si le B i a n u , din Buzău, un distins elev 
al şcolelor de aici a trimis Lei n. 120 (cor. 
114.30). Dl. ' advocat P e t r u C â l c i u n a r 
din Orşova a trimis rata II de 10 cor. Cel 
mulţi în urmă! 

Directorul fundaţiunel şuluţane e con
vocat în şedinţă, ordinară pe Sâmbătă în 19 
crt. Comisiquea censurătdre se va întruni cu 
o zi mai înainte pentru revisuirea raţiunilor 
pe 1901. 

. Ajutul erarial pe anul 1901 destinat 
preoţilor aţchidiecesanl, a sosit deja la Or-
dinariaţu) mitropolitan. Suma împărţită de 
astă dată e de cor. 99040 — în care e cu
prinsă şi suma de cor. 36 mii aşa numitul 
ajut împărătesc. împărţirea s'a făcut pe basa 
listei presentate de Ordinariat. E adeverat 
că afl fost împărtăşiţi mai mulţi preoţi, ca. 
în trecut, dar pentru aceea afl rămas destul, 
cărora nu li-s'afl dat nimic. Suma cea mal 
mare e de 1200 cor. cea mal mică de 24 cor. 
(un singur preot) 2 primesc câte 60 cor. 1 
capătă 98 cor. ceialalţl câte 100 şi mai mult. 
Peste tot sumele sînt forte varii. De astă 
dată nu se mal recere, ca cuita să fie invi-
dimatâ. nici chiar de oficiile protopopescî, 
de asemenea nu se pretinde nici măcar alâ-

"turareâ:. recepisei poştale. 

De la reuniunea de agricultură din 
comit. Sibiu. Delegaţii reuniunel române din 
corn. Sibiu dnii. Comşa şi Tordâşan s'au 
presentat la 31 Martie n. în comuna Mohu 
şi mal întâia teoretice, apoi practice afl arătat 
membrilor, cum se procede la plantarea 
altotlor. desvoltând ast fel in popor dragostea 
şi interesul faţă de acest ram al agriculturei.. 

Convocare. D e s p â r ţ ă m î n t u l M u r e ş 
al Reuniunel învăţătorilor din Archidiecesă 
greeo-catolică de Alba-Iulia şi Făgăraş, îşi 
va, ţine adunarea de primăvară J o i în 8 
Maifl st. n. a. c. în şeola greco-catolicâ din 
M u r e ş - O şorhe i f l . Ia care se invită P. T. 
membrii. Domnii director! a! şcolelor, pe cum 
şi toţi binevoitorii învăţâmîntulu! poporal. 

Mulţumită publică. Onorata direcţiune 
a institutului de credit şi economii „Arieşana" 
din Turda, din suma destinată pentru scopuri 
culturale şi de binefacere, afl binevoit a vota 

• 60 corone pentru procurarea de cărţi scolas
tice la şcolele mal sărace din districtul pro-
topopesc gr. cat. al Indolulul. Pentru acesta 
generositate subscrisul în numele districtu
lui aduc numitei direcţiuni mulţumită sinceră, 
îndoi în 8 April 1902. G e o r g e S u c i i i 
viceprotopop. 

Necrolog. "{"Ge o r g i a I l i a preot gr. 
cat. în Petelea, după un morb repetin la 6 
Martie şi-a finit cursul vieţii în anul al 45-lea 
al etăţii şi al 14-lea al fericitei sale căsătorii.. 

f A u x e n t i u S a r k a d i preot gr. cat. 
de Fejernic după un morb îndelungat, împăr
tăşit cu ss. sacraminte şi-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorinlui în 27 Martie 
a. c. în anul 37-lea a etatei şi a 13-lea a 
fericitei sale căsătorii. 

în veci amintirea lor! 
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Câte-va momente 
din 

începuturile Bisericii române. 
Observare prealabilă. 

Neînsemnata mea conferenţă asupra originii 
schismei la Români, reprodusă în „Unirea", a întim-
pinat din partea profesorului de la facultatea teolo
gică din Bucurescl, dl C. Erbiceami, o critică ') 
violentă sub titlul de «Rëspuns dluï C. Auner la 
erorile cuprinse în conferinţa sa privitóre la Români.» 
Acesta împrejurare më silesce să reîau tema tractată 
într'un mod mal desvoltat, şi să o sprijinesc, după 
cum spusesem, maî cu deosebire pe istoriografii 
români. Din acesta disposiţiune reese, că nu pot avé 
pretenţiunea să produc ceva noù. Nu pretind nici 
să fie ceva necontestabil; doresc numai a contribui 
la discusiunea unor fapte obscure, şi ou cred, că 
prin aceea să më fac uedemo, după cum më avisézà 
dl profesor, •) de ospitalitatea ţării, în care am 
crescut. 

Până a nu întră în materie, pare ne
cesar a zice. ce se înţelege în acesta diser-
taţiune sub Biserică „română". Avênd în 
vedere, că întréga regiune între marea 
Adriatică şi Negră pe de o parte, între 
Balcani continuat cu Sar-Planina şi Dunăre 
pe de altă parte, era în secolul al 2-lea 
d. C. tot aşa de romanisată, ca şi Dacia 
Tralană, mulţi autori se lăţesc asupra acestui 
vast teritor. ca intrând în sfera istoriei 
„române". De sigur, o lucrare completă 
asupra Românilor trebue să ţină samă şi 
de antica populaţiune romană de la sudul 
Dunării, ca de una, care îşi are strănepoţii 
între Românii de astăzi. Cu tote acestea, 
pentru a se puté vorbi, despre o Biserică 
„română", o istorie teritorială a peninsulei 
balcanice colonisată de Romani este numai 
întru atât necesară, întru cât avé înrîurire 
directă pe sâmburele poporului român: co
loniştii Daciei Traîane. Numai cu acesta 
restringere se va vorbi aici despre Românii 
de la sudul Dunării. De altmintrelea, istoria 
bisericescă a acestora este forte bine cunos
cută, căci, după cum s'a observat şi în 
conferenţă menţionată, „Ibricul şi Mesia 
eraü deja în secolul ai 5-lea dóue din cele 
mai înfloritore provincii bisericesc!." 

Lucrarea de faţă va cuprinde dóue 
părţi. într'una va fi vorbă despre încreş-
tinarea Românilor, în cealaltă despre lerar-
chia lor. Ambele capitole se vor subîmpărţi 
în période denumite după caracterul cel mai 
de frunte, pe care îl înfăţişeză ore cum. 

I. Creştinismul la Români. 
La încreştinarea Românilor trebue bine 

deosebite dóué cestiuni, cari se confund în 
de obşte la alte naţiuni, anume; cine a 
întors pe Români la creştinism, şi când s'a 
întîmplat acésta. Causa, pentru care se 
pote face deosebirea, este, că nu se cunósce 
un misionar (apostol), care să fie încreştinat 
poporul românesc, şi de aceea timpul con
versiunii nu este legat de viaţa unui om. 

') Apărută in «Telegraful român» din Sibiu, 
1902, Nr. 19—25. reprodusă din revista „Biserica 
ortodoxă română" (an. XXV. Nr. 10; Bucurescl 1902), 
organ oficial al Bisericii, al cărei nume îl pdrtă; de 
asemenea îu >K6ia diecesanâ« de la Caransebeş. 

s ) Respuns 1. c. Nr. 19: »îl (ps mine deplâng, 
că iguoreză . . . situaţiunea sa pe teieuul Regatului 
Român.» 

După cercetările făcute în tòte timpu
rile de istoriografii români, şi resúmate de 
Xenopol. *) nu încape nici o îndoelă. că 
Românii aü fost convertiti de Romani. No
ţiunile principale ale religiunii creştine sînt 
mal în totalitate esprimate prin cuvinte de 
origine latină. Astfel: păgâu. creştin (pop. 
latin: chrestianus), martur (pentru martir), 
sânt (sfînt este posterior), preot (dialect 
milanesi prevet). biserica, templa (templum), 
altar, mormînt. duminică, serbatóre, Pasci, 
păresiml, rugăciune, botez, cuminecare. îm
părtăşire, căsătorie, cununie, sfintă Scriptură. 
Dumnezeu cruce, anger drac. Tòte aceste 
vorbe sîut fundamentale în religia creştină, 
şi se întrebuinţeze în limba română de la 
literatura cea mai veche şi de cătră poporul 
cel mal băştinaş, după cum a arătat L. 
Şălneanu. *) Faţă cu ele. euvintele^lavone 
de óre care importanţă se pierd din vedere, 
atât de puţine sînt: Vlădica, Crăciun,3) moşte, 
spovedanie, propăvăduire şi blagoslovenie 
(cu sinonimul latin: biuecuvîntare); restul 
este de natură cu totul secundara, că: 
clopot, strauă. tămâe ş. a. Vorbele greceşti 
sînt mai numeróse, de cât cele slavone, dar 
ìnsemnézà în genere demnităţi şi rituri bi-
8ericesci introduse târziu. *) De altmintrelea 
nici n'a pretins cine-va vre-odată, că încreş
tinarea Românilor s'ar datori Grecilor; cu 
cât rost inse şi-o ascriü Slavii, se vede din 
cele expuse. Aşa dară, remane stabilit cu 
deplină siguranţă, că numai nisce Romani 
aü predicat Românilor evangelia. 

Ast fel stă întrebarea despre timpul 
acestei conversiuni. Trebue recunoscut că 
maioritatea autorilor români aşe4â epoca 
înCreştinării încă în vremea dominaţiunii 
romane. înainte de anul 270. Pe de altă 
parte ér nu tăgăduesee nimeni, că ar fi 
existat în Dacia Tralană creştini deja din 
timpul acela. O părere mal rară şi mal 
recentă 5) îuse susţine, că creştinismul nu 
s'a putut generalisa şi stabili de cât după 
admigrarea Traco-Romauilor de la sudul 
Dunării, îu secolul al 7-lea. Că acesta 
opiniune este bine fundata, se pote vedé 
din cele urmàtóre. 

§. I. Perioda dacă. 
S u m a r u l : Locuitorii Daciei în timpul 

lui Christos. Me8Üle. Sciţia minoră. S. 
Andrei. Textul lui Tertulian şi al lui Ori
gene despre încreştinarea Dacilor. 

în timpul, când se respândiră apostolii, 
ca să cucerescă pacînic lumea pentru legea 
lui Christos. ţările locuite astăzi de Români 
formau regatul dac; popórele. ce-1 alcătuiau, 
eraü Dacii, cari ocupau mai cu samă părţile 
între Carpati şi Tisa. şi Geţii, cari locuiau 
între şesurile Dunării şi ale Nistrului, 
între el eraü Împrăştiate şi grupe de felu
rite nemuri sarmate, cari se perdeaü în 
câmpiile nesfirşite cătră resărit şi miază-

') Istoria Românilor din Dacia Tralană, voi. 
I, laşi 1888, pag. 416—26. 

*) încercare asupra semasiologiel limbeî ro
mâne, Bucurescl 1887, pag. 26 uu. 

3 ) Sînt îuse autori, cari susţin, că este un 
cuvint latinesc. Şălneanu 1. c. pag. 43. 

4 ) Pe larg îu Xenopol 1. c. pag. 424—6. 
3) D. Onciul, Originile principatelor române, 

Bucurescl 1899, pag. 119. Opiniune emisă deja în 
«Teoria lui Roesler» diu Convorbiri literare, Bucu
rescl 1885, an. XIX, pag. 595. 

nópte. De ia 29. î. de C. Dacia devenise 
vecină cu imperiul roinâu, cătră care se 
încorporase sudul Dunării până la gurile el. 
Nóua proviucie romană s'a numit Mesia, şi 
a fost împărţita de Domiţian îu cea supe-
rioră la apusul, şi îu cea inferiora la resă-
ritul rîului Cebrus . (azi Cibriţa). Cea infe
riora cuprindea şi Dobrogea, până când, 
sub Diocleţian, se formă dintr'însa o pro
vincie proprie sub numele Sciţia minoră, 
în acesta parte, ca în totă Mesia se înce
puse îndată după cucerire opera romanisăril,. 
care făcuse până în jumătatea întâiului 
secol d. C. progrese însemnate. 

Este în genere admis în istoria bise
ricescă, că apostolul s. Andreiü a predicat 
evangelia pe ţărmurile mării Negre pâuă în 
Sciţia ori Sarmaţia. Nu este deci impro
babil, că el să fie fost şi în Dobrogea, vi-
sitând numéresele colonii grecesci de lângă 
litoral şi înfiinţând acolo comunităţi creştine. 
Ce efect a avut acesta Biserică în Dacia 
independentă? Saü urmat-a de alt unde-va 
o îucreştinare a Dacilor? 

Se invocă Tertulian pentru a se dovedi, 
că la sfîrşitul secolului al 2-iea Dacii erau. 
convertiţi. Textul acestui autor. în cartea 
sa „adversus Judaeos". citat de toţi autorii 
de istorii bisericesc! române, zice apriat. că, 
între alto naţiuni, aü cretjut în Christos şi 
Sarmaţii. Dacii, Germanii şi Sciţii, şi că 
într'însele domnesce numele lui Christos. 1 ) 
Că Tertulian nu vorbesce aici cu iperbolă 
oratorică, ci ea un istoric, acesta o arată 
Grama s) din împrejurarea, că la tote cele 
alalte popóre enumérate în acel pasagiu 
creştinismul pătrunsese în mod efectiv, după 
cum se scie din alte isvóre; de aceea va fi 
fost tot ast fel şi la Sarmaţi, Daci şi Sciţi. 

Că cele expuse înse nu pot avé de cât 
sensul unei iviri sporadice a creştinismului 
între Daci, se vede din urmátórele conside-
raţiunî: 

Este cu totul imposibil, ca Mesia in
feriora de la mare să fie putut exercita o 
înrîurire morală asupra Daciei. Ovid, în 
„Tri8tia" şi „Ex Ponto", 8) ne-a lăsat des
crieri destul de floróse asupra invasiunilor 
necurmate ale Dacilor în nóua proviucie 
romană, care le era spin în ochi; cu ase
menea împrejurări o influintă morală nu 
este compatibilă. Cât pentru argumentul 
lui Tertulian, observă forte nimerit Onciul 4 )r 
„Pe cum Creştinii Germanilor, ai Sciţilor şi 
ai Sarmaţilor, despre car! vorbesce acest 
scriitor, n'aü întemeiat creştinismul la Germani 
şi Slavi, aşa nici creştinii Dacilor, ce-I 
amintesce Tertulian, n'aü putut să înte
meieze creştinismul român." De altmintrelea 
Origene, cu vre-o 20 de ani posterior lui 
Tertulian, pare să-I contrazică acestuia cu 
desevîrşire. Etă cum se exprimă în eomen-
tarul său asupra lui Matei 5 ) : „Ce să zicem 
înse de Britani, sau Germani, cari sînt lângă 

') Tertulliaui liber adv. Judaeos, ed. Migne,. 
Patrol. lat. Paris 1878, voi. H, col. 65J. 

2 ) Istoria Bisericii rumâue unite cu Roma,. 
Blaş 1884, pag. 16—7. 

3J V. bună 6re versurile citate îu Xeuopot 
1. c. pag. 124 - 5. 

4 ) Teoria lui Roesler 1. c. pag. 595. 
5) Series vet. interpret, comment. in Mattha-

eum, ed. Migne, Patrol. gr. voi. XIII. Paris 1862,. 
col. 1655. 
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-ocean: sau ia barbari. Daci şi Sarmaţi şi 
Sciţi, dintre cari cei mai mnlţi încă nu aü 
audjt cuvîntul evangeliel." 

Este învederat, că argumentaţia nu se 
modifică întru nimic, chiar .şi dacá Tertulian 
si Origene aü înţeles sub Daci pe Daco-
Romani. Nici asupra acestora cei doi 
scriitori nu permit a se trage o altă con-
clu8iune. de cât începutul unei propagande 
•creştiuescî. 

(Va urma.) 

HIGIENA CLERICALĂ 
(după Dr. A. Stohr.) 

(Fine.) 

Şeo la . 

Terenul de activitate a unui preot în 
•şedlă. este pentru parochie şi în special 
pentru buna şi adevărata educaţiune creşti
narea în spiritul inimei Domnului Christos, 
de o importanţă, ce trebue să o numim: 
epocală, indeplinindu-se de fie care nu pentru 
controla, ci pentru scopul mal înalt. Din 
acesta causă, eu numesc catechisarea în 
şcolă a pruncilor de la 6—15 ani, viitorul 
creştinismului, şi pe aceste petri de aur 
clădite în şcolă. vei pute cu uşurinţă da 
gata marele edificii! de adevărate tesaure 
creştine, când pruncii aşa crescuţi vor fi 
adulţi. Apoi aceştia de sigur, conduşi şi 
mai de parte bine. şi feriţi de ocasiuni 
rele, vor fi petra de adevărat fundament bi
sericesc. Şi cine nu împreuneză catechisarea 
şi instruirea religiosâ continuă cu predica, 
spre a ţine o legătură viuă, armonică, între 
mici şi mari. e preot de nume, dar nu de 
fapte; e ca păzitorul unei frumdse semănă
turi pus să o plivescâ de neghira. şi csre 
ce aşteptă plata după timpul petrecut, nu 
după resultatul lucrării sale. 

Petrecerea în aerul şcolei, ce e drept, 
nu este un ce de tot plăcut higienice, şi 
statistica pot z.ce, că arată cele mai mari 
procente de mortalitate a personelor legate 
de catedra şcolei. 

Pe preot nu trebue înse sâ-l înspăi-
mînteze datele acestei statistice, ci răspun
derea cea mare, ce o va ave, şi care va fi 
mai grea, de cât tot aerul infect a unei 
sale de învăţămînt. Nn cât am trăit, trage 
în cumpăna, ci cum am lucrat trăind, aceea 
se recompenseză. în timpurile mai nouă, 
cu considerare la şalele de învăţămînt în 
genere, cum şi la edificiile de şcolă în 
specie, de sigur că şi mortalitatea celor 
legaţi de catedre va fi ceva mai redusă, şi 
frica de aţi scurta viaţa catechisând, din 
motiv sanitar a şcolei, numai pentru cei 
leneşi are trecere. 

Scaunul de mărturisire. 

Una din cele mai mari, dar şi mai 
grele funcţiuni, ce pentru ochiul laic remâne 
necunoscută şi nu-I destul de preţuită, este 
oficiul de judecător în scaunul mărturisirel, 
care pretinde grea jertfire şi trupesce şi 
sufietesee, şi din punctul de vedere strict 
higienic, este de o iufluinţă necalculabilă şi 
asupra organismului confesarulul şi rdde la 
sănătatea lui cu mult mai tare, ca orele 
petrecute pe amvon. 

Abstracţia făcend chiar, că loeul şi 
posiţia în scaunul confesional ar fi cât de 
comodă, luminata şi aerisată, se esaminăm 
numai organul audiulni, la câtă încordare 
este espus ore. zile şi săptămâni de a rîndul, 
spre a suscepe fie care silabă şi cuvînt din 
gura penitentelui spre a-1 puté înţelege şi 
apoi judeca. 

O atare încordare ostenesce organul 
aud^tlul cu mult mai tare. de cât altă ocu-
paţinne sufletescă. 

Corpul întreg se află în timpul relativ 
în o situaţie grea şi totâ activitatea lui 
fisică trebue să fie redusa la „minima 
vita". 

Mirosul greu a unuia sau a altuia 
dintre penitenţi, diversele bóle ascunse, 
sînt tot atâta mijlóce de a se periclita viaţa 
confesarului. în cât în nici o funcţiune nu 
se recomanda mai multă precauţiune, ca 
aici. 

Pause scurte şi dese împreunate cu 
mişcări de anumite intervale în aer liber 
sînt forte de practisat în scaunul mărturisirii 
schimbarea vesmintelor, după lucrare mai 
îndelungată, cum şi dintre tote e de lipsă 
ca stomachul să nu fie gol. spre a deveni 
înpeuetrabil şi a nu te pută uşor infecta 
de anumite morburi molipsitóre şi a contrasta 
şi greţiî, ce o causeză diverse mirosuri ne
plăcute. 

Respirarea se recomanda să se facă 
prin nas şi nu prin gură, şi să nu stal 
direct faţă în faţă cu confítentele. Apoi 
mijlocele de desinfecţionare proprie, cum 
şi în localitatea bolnavilor, şi şi în biserici, 
în timpuri de epidemiei, să fie aplicate 
strict împreunate cu aerisarea desă. Cum 
că capabilitatea trupescă şi sufletescă tn 
îndeplinirea grea a chemării preoţesc! atîrnă 
de la o bună şi sănătosă constituţie a tru
pului, de la un trai bun, moderat şi regulat, 
este un adevăr întărit prin esperinţă. 

Higiena seminarielor. 

Fie care cleric, spre a-şi însuşi sciinţa 
prescrisă, şi un mod de lucrare regulată şi 
disciplinată pentru viaţa practică, petrece 
timp de mai mulţi ani în seminarii. Aceste 
sînt şcolele de pregătire şi de aplicaţie 
pentru cler în cele formali şi în însuşirea 
mai fundamentală a vocaţiunei bisericesc!. 
Şi până când va esista biserica cu drepturi 
de a-şi cresce preoţii după trebuinţă şi 
spiritul eî, vor trebui să fie şi seminariele. 
Şi deşi viaţa seminariala multora li-se pare 
grea şi neplăcută, dar e mai grea viaţa 
practică şi mai plină de griji şi neajunse. 

Sint înse şi în seminare anumite stări 
higienice nesănătose. 

Aceste le reasum cam în urmátórele: 
aglomerarea prea mare în şalele de învăţă
mînt, în cele de mâncare, cum şi dormitóre, 
şi un atare internat ori seminar, în care nu 
se pune pond pe aceste stări de condiţie 
esenţială higiénica, va semăna mal mult cu 
un fel de spital ori prinsóre din timpuri 
abnormali, şi va fi tot de una o pedecă a 
desvoltăril fisice şi şi intelectuall-psyhice a 
individului şi va rămâne neresturnată 
axiomă: „mena sana, in corpore sano." 

Cum-că pe lângă condiţinnile higienice 
fisice core8pun4ătore, se mal recere şi o 
nutriré bună şi eu putere aumentativa, nu 
se pote dubita. Costul se recere să fie ales 

şi curat şi pregătirea acestuia să fie cores-
pundétóre anutimpului şi să nu se urmeze 
cu una şi aceea mâncare zile şi săptămâui 
întregi, o va recunósce ori cine de o nece
sitate higiénica esenţială, de ore ce ori ce 
mâncare necorespun4étóre cu anutimpul şi 
cn temperatura, ori repetată mai îndelungat, 
va împedeca totă nutrirea, va produce 
greţâ şi va da ansă la înbolnăviri mal 
dese. 

Prea grasă şi abnndantă încă nu se 
recomanda a fi masa, pentru că puterile 
musculari în internate etc. sînt prea puţin 
puse în lucrare şi exudarea trupului fiind 
prin urmare minima, va produce o colore 
galbenă a feţei şi o moliţiune a corpului. 
Şi dacă e îndreptăţită unde-va mişcarea 
în liber; cum şi câte o porţiuue de vin spre 
a pune în mişcare amorţala fisică, de sigur 
în aceste locale şi la individil din acele, 
nn-î consult a le subtrage, de ore ce petre
cerea tinerilor in internate şi seminare, 
chiar în anii când trebue să se desvólte 
fisice mai tare, şi încă neconsiderând indi
gnările higienice de mai sus, va fi de o 
influinţă desastrosa. Pentru aceea, de trei 
ori să fie lăudat acela, care a introdus 
timpul de văcăciune sau feriile în institute, 
pentru a se renoi puterile şi a şi acuira 
materii nouă de resistinţa fisică. 

Rodna-nouă, 4 Februar 1902. 

_P. Grapini 
preot gr. cat. 

Bibliografie. 
A apărut: 

Biblioteca „Poporului român" este titlul 
unei serii de publieaţiuni poporale, ce au 
început să apară în ediţia ziarului „Popo
rului român* din Pesta. Nr, 2. conţine 
P o e s i i p o p o r a l e adunate din jurul Clu-
şului de învăţătorul îoaehim B. Pop din 
Feneş. e o broşură de 32 pag. format mic 
şi costă 20 fii. La broşură e alăturată şi 
o ilustraţie, care renresintă zidirea noului 
parlament. 

Dr. Augustin Bunea: Vechile Episcopii 
Românesc! a Vadului, Geoagiului. Silvaşului 
şi Belgradului. Blaş 1902, pag. 152. preţul 
2 cor. 50 fii. 

„Semănătorul", Nr. 17 cu următorul 
sumar: Poesii inedite, M. Emiaescu. — 
Cdrde simţitore, Ion Gorun. — Ţie mamă 
(poesie). A. Vlahuţă. — Rătăcire, C. Hodoş. 
— Cântec melancolic, Dallocrin. — Concepţia 
Infernului. G. Coşbuc. — Răspunsuri, Red. 
Numărul 20 bani. Abonamentul 10 lei pe 
an. Abonamente se pot face şi la redacţia 
foii ndstre, trimiţindu-se banii înainte cel 
puţin pe Va an. 

Teodor V. Păcăţian: Cartea de aur 
voi. I. pag. 790. preţul 10 cor. Cuprinde 
lupta politică a poporului românesc din 
Ardeal, începând cu biserica românescă sub 
principii calvini şi până la absolutism (1859). 
Tot ce a frămîntat neamul nostru în de
cursul acestor mai mult de 200 ani, e adunat 
şi publicat în acest volum, spre a uşura 
în chipul acesta munca tuturor acelora, 
cari vreau să cunoscă trecutul sbuciumat a 
poporului românesc. De vînzare la autorul 
în Sibiu. 
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Christoph-Lack 
fără miros fi ge 
nscă repeutin. 

DER ECHTE 

i s t o p i ? - Ç a o k 1 

V ^ ' I S T DER B E ¿y E i jjVt̂ Ş.ţJR I.C H FU R F U S S B Ö DE N (jtj 

Cu veritabilnl 
Cbristoph-Lack se pot văpsi (colora) padimentele caselor, fără de a se 

întrerumpe folosirea acestora, fiind că nu are mirosul cel neplăcut, cum şi 
uscarea târzie şi scorţoaă, ce o aü vapselile şi lacul de olel. Afară de 
acestea modul întrebuinţării lui e de tot simplu, în cât ¡1 pöte face fie cine. 

Deposite în: (22) 2—15 
Blaş: Ludovic Schüller. Sibiu: Franz Jahn Söhne. 
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